



# “青果思享会”苏东坡专场将开启 汪维宏讲述良吏廉吏苏东坡

千年大文豪苏东坡，与常州结下了不解之缘，他曾十四度踏足这片土地，并终老于此。为纪念这位思想巨人和文化巨匠，“青果思享会”将推出三场东坡系列讲座。11月24日下午，首场讲座开启时，主办方将邀请江苏省书香全民阅读基金会理事长汪维宏，为听众带来一场题为《良吏廉吏苏东坡》的主题分享。

汪维宏，博士，正高级经济师，江苏省书香全民阅读基金会理事长、江苏省全民阅读促进会常务理事，江苏凤凰出版传媒集团原纪委书记、董事、副总经理。曾任凤凰股份董事长、凤凰传媒监事会主席。先后担任南京大学、东南大学、湖南大学客座教授。在省级以上刊物发表论文30余篇，著有《千载浩然苏东坡》，合作撰写的《创先争优系列读本》及《做最好的共产党员》入选中宣部、新闻出版总署第四届优秀通俗理论读物。

讲座现场，汪维宏将从眉山

苏家的异乡渊源讲起，逐步深入从苏轼到苏东坡的人生蜕变过程，以及苏东坡独特的廉政思想。他将生动的语言和丰富的史料，带领观众穿越时空，近距离感受苏东坡的传奇人生、他与常州的深厚情谊，以及他在廉政建设方面的卓越政绩。

“青果思享会”是常州市委宣传部重点书香阅读品牌 and 天宁区“青果书香”阅读品牌系列活动之一，是“中吴风雅颂”城市文化IP矩阵中的公益阅读品牌。自2020年举办以来，围绕“遇见大师”“品读名士”“慢享书香”三大主题系列，定期邀请国内文化艺术和社科理论界专家学者登上讲台，让广大市民在家门口就能品尝一杯“常州文化下午茶”。

本期活动由常州市委宣传部（市文明办）、市委党史工委（地方志办）、市文联、市全民阅读促进会、晋陵集团指导；天宁区委宣传部（文明办）、晋陵文旅主办；天宁区全民阅读促进会、现代快报承

青果思享会  
汪维宏  
#良吏廉吏苏东坡#  
时间：2024/11/24 14:00 地点：监察文化馆（龙塘路662号）  
扫码二维码报名

办；青果巷历史文化研究院、常州市苏东坡研究会协办。 张敏

## 常州跨省办结首例非现场治超案件

近日，常州市交通执法部门通过“非现场执法”手段，跨省开出首张公路“非现场执法”罚单。这也是自今年9月《江苏省道路运输条例》正式施行以来，常州市交通执法部门跨省开出的首张罚单。

据介绍，近日，一辆合肥牌照货车在途经239省道新北奔牛路段动态技术监控检测点时，经动态称重检测设备自动报警提示，该车辆涉嫌超限运输。执法人员通过“常州市车辆路面动态检测系统”推送数据进行复核，该车为三轴载货汽车，车货总质量限定标准为25吨，经检测该车车货总质量为30.55吨，超限质量：5.55吨，超限率：22%，存在违法超限运输的行为。在确认相关数据无异常后，随即

该车信息抄告至合肥市交通运输部门进行联合处置。

11月13日，涉事车辆所属公司接到当地交通运输部门违法行为告知后，委托相关负责人来进行案件调查处理。执法人员在依法询问并向委托人确认违法事实后，依据非现场治超案件标准流程对该公司进行行政处罚，同时对该负责人进行道路运输安全教育。

在此，常州交通执法部门郑重提醒广大交通运输行业从业人员，严格合法合规装载，杜绝侥幸心理，切勿超限超载，确保“平安出行，安全到家”；运输企业应切实落实安全生产主体责任，加强企业管理，禁止违法超限超载。

刘正楠 姚亚华 葛小林

## 金店店长识破诈骗，警民联手止损3.5万元

“成功阻止群众被骗，我觉得特别有成就感……”近日，常州市公安局刑警支队一行到高新区分局龙虎塘派出所“送奖上门”，为辖区群众沈女士送上“全民反诈”见义勇为奖励。

现代快报记者了解到，11月12日18时许，江南环球港一金店接待了一名预约顾客，称要选购3.5万元的黄金送人。在接待过程中，店长沈女士发现该顾客全程都在玩手机，无心选购金饰的款式，更不在意货品是否美观，但却要求所购黄金价格一定要是3.5万元。随后，该顾客又要求所购所有金饰必须开在同一张发票上，并急于将发票拍照传给别人，还要求店员帮忙把所购金饰邮寄至指定地址。

一连串的怪异行为，不由得让沈女士联想到了近期公安机关大力宣传的新型电信网络诈骗。“线上诈骗+线下运送黄金”？为了验证自己的猜想，沈女士安排店员以

免费为其清理耳饰为由，靠近客人身侧，看到一直与其微信聊天的是一个自称“金牌销售”的人。

沈女士获悉后，更加怀疑该客人正遭遇诈骗，于是第一时间将线索上报给公安机关。为了给民警争取时间，沈女士还安排店员为这名顾客包装金饰并提供快递盒。龙虎塘派出所民警火速赶至现场，详细询问并进行劝阻拦截，仔细核查这名顾客的手机软件及聊天记录，对其进行劝说和反诈宣传，最终成功挽回3.5万元。

警方提醒：凡是要求网上购买黄金、虚拟货币或将金条、现金当面交付给“第三人”进行“投资入金”和缴纳“保证金”的，都是诈骗！请大家务必提高警惕，严防“线上诈骗+线下取钱”最新诈骗模式。

李文霞 葛小林

## 画说常州

今年，常州共有81个项目列入省级农村公路安防工程。金坛区301县道也被列入省级农村公路“安全精品路”创建范畴。常州公路中心传来消息，近日，常州辖区内2024年省级农村公路安全生命防护工程和“安全精品路”创建双双提前完成年度目标任务，将为市民提供更加安全、便捷的出行环境。

常路轩 葛小林



# 全省高中物理专家齐聚常州 探讨拔尖创新人才培养路径

近日，江苏省2024年高中物理学科拔尖创新人才培育研讨会在江苏省常州高级中学召开。本次会议由江苏省教育科学研究院主办，常州市教育科学研究所与常州高级中学联合承办，来自全省的高中物理教育专家、学者、一线教师及教育管理者齐聚常州，以“物理学科拔尖创新人才培养模式探索与实践”为主题，分享教育改革经验，探讨拔尖创新人才培养路径，共同推进物理教育的高质量发展。

常州高级中学副校长张鹤在致辞中表示，江苏省常州高级中学始终致力于培养学生的科学素养和创新能力，通过优化教学模式、深化课程改革，坚持满足个性，为创新拔尖后备人才架构特色成长立交桥。

常州市教育科学研究所所长韩志祥表示，物理学科作为基础学科，对国家科技创新与现代化建设起着至关重要的作用。他指出，江苏省物理教育在拔尖创新人才培养方面有着深厚的基础，但面对新时代的需求，需要更加注重培养学生的综合素质和创新能力。

中国教育学会物理教学专业委员会理事长、江苏教育学会物理教学专业委员会理事长、苏州大学教授陶洪作了题为《物理学拔尖创新人才培养的意义》的专题报告，他从物理学发展的历史与现代科技的紧密联系出发，阐释了拔尖人才培养对国家竞争力的深远意义，并建议通过创新教学与多元评价体系提高学生的学术素养与实践能力。

在各分会场讲座和研讨中，来自江苏省各地的教育专家和教师分享了他们在拔尖创新人才培养方面的成功经验与实践探索，主题涉及“区域视域下拔尖创新人才培养的物理实践与思考”“通过创新实验提升学生科学探究能力的实践研究”“新高考背景下县

域高中拔尖创新人才的思考与实践”等，展示了不同地区和学校在物理学科教学中的独特探索。来自江苏省十三个大市的物理教研员进行了精彩的点评。

在公开课环节，江苏省常州高级中学的周屹哲老师和苏州中学的张轶伦老师分别展示了“惯性力”和“转动参考系中的相对运动分析”。两位教师通过生动的实验设计和启发式教学方法，充分激发了学生的学习兴趣 and 探究热情，为现场教师提供了宝贵的实践借鉴。

在第二天的深度报告环节，南开大学宋峰教授和北京大学穆良柱教授分别作了专题报告，为拔尖人才培养提供了全新视角。

此次研讨会的成功举办，不仅展示了江苏物理教育的成果与特色，也为新时代物理学科的发展提供了新思路。据统计，此次会议线上有数万人次参与了研讨交流。

徐惠杰 张敏

## 防患未“燃”，长航公安多举措筑牢安全防线

11月以来，长航公安局镇江分局常州派出所严格落实今冬明春火灾防控工作，在辖区内开展全方位隐患排查，为辖区企业、群众生产生活提供警务保障。

“咱们使用灭火器的时候，要站在距离起火点3—5米处的上风方向，对准火焰根部进行喷射。”长航常州派出所民警向船民讲解灭火器的使用。“这些裸露的电线会有安全隐患，一定要及时检查。”民警将生活舱内的边边角角都进行了检查，指着生活舱内的老化电线说道。

长航常州派出所组织民警登船对辖区船民开展安全宣传。工作中，民警下至机舱检查机舱油污情况，为船民讲解安全设施使用，检查船舶黄箱箱、灭火器等设施，重点对船舶安全设施、大功率电器使用、船舶线路、门窗锁等进行查看，提醒船民做好防火、防盗的工作，将今冬明春火灾防控工作的各项安全措施落到实处。

与此同时，长航常州派出所多次组织辖区码头与单位开展应急演练，对企业码头职工开展安全培训，针对检查中发现的安全问题，及时分类约谈负责人，督促其限期整改



民警登船开展安全宣传 通讯员供图

隐患，严格落实安全主体责任。

此外，近年来，长航常州派出所加强与属地学校的交流，多次利用假期教育对属地小学学生进行安全教育，提高广大师生和家长对学生安全管理重要性的认识，同时积极探索，不断建立健全学生安全宣传、教育和保障体系，采用民警担任“法治副校长”等方式，建立学生安全管理的长效机制。

下一步，长航常州派出所将持续加强宣传，不断增强辖区企业、船民安全意识，凝聚各方工作形成坚守安全红线、推动安全发展的强大合力，为长江经济带快速发展，贡献长航力量。

常森 葛小林